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Herkules’ indtryk af dokumentaren: Få sandheder og mange usandheder 

Allerførst: Herkules vil på ingen måde løbe fra, at der tilbage i 2007 0g 2008 er foregået 2 utilgivelige 

episoder i Sverige, som kun igen og igen skal beklages og undskyldes. Men der er for længst blevet taget 

hånd om de 2 episoder hele vejen rundt. Derudover er udsendelsen præget af mange usandheder og med 

tidligere ansatte som hovedkilder. Hvad deres motiv har været, må stå hen i det uvisse. Grundlæggende vil 

vi på Herkules allerhelst tale om pædagogik, men er naturligvis helt på det rene med, at det lige nu er DR’s 

dokumentar, der optager alle. 

Nedenfor har vi valgt at kommentere enkeltafsnit i udsendelsen, idet vi på Herkules er lidt chokerede over 

de usandheder, vi bliver konfronteret med. 

Politijagten i Sverige 

Det fremgår at Johnny Madsen (lederen af Herkules) har godkendt den pågældende simulerede biljagt. 

Principielt er det korrekt, at Johnny Madsen godkendte rammerne for en biljagt, men Johnny Madsen 

havde på ingen måde fantasi til at forestille sig, at den fik den udlægning, som den fik. Johnny Madsen 

godkendte hverken at der ”skulle skydes eller hugges fingre af”. Det Johnny Madsen godkendte var en 

simuleret biljagt, som over for en ung skulle illustrere, hvor galt det kan gå, når man rømmer og stjæler 

biler. Det ændrer dog ikke ved, at det i sidste ende er Johnny Madsens ansvar, som øverste ansvarlige leder 

af Herkules. Baggrunden er en ung anbragt på Herkules, der var stukket af flere gange fra andre 

institutioner, han havde været anbragt på. Han havde også forsøgt at rømme fra Herkules. Hertil kommer, 

at Herkules netop havde hørt om en 14 årig pige fra København, der var rømmet fra en institution, og 

stjålet en bil. Pigen blev efterfølgende slået ihjel i en bilulykke på motorvejen.   

Udtrykket ”stunt” 

Johnny Madsen siger om udtrykket stunt: ”Efter at have set udsendelsen, beklager jeg dybt, at jeg kalder 

politijagten et ”stunt” og at det ”kunne da være sjovt”. Jeg kan sagtens forstå, at det overfor 

udenforstående kan virke stødende, at omtale episoden som et stunt. Og kan kun forklare det med en 

”erhvervsskade”, idet vi arbejder i et ”råt miljø”, hvor sproget bliver påvirket af miljøet. Dette ikke sagt som 

en undskyldning, men som en forklaring, som jeg tror mange i lignende miljøer kan nikke genkendende til. 

Og det er sagt med afsæt i, at det var en hel anden form for biljagt, jeg havde i tankerne, da jeg 

kommenterede biljagten – og naturligvis ikke den rent faktiske biljagt.” 
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Isolation 

På Herkules er der INGEN, der kommer i isolation. Oplysningerne om isolation i kortere eller længere tid (3 

dage og 14 dage) er usande. På Herkules isolerer vi ikke børn. Til gengæld kan de sagtens være blevet sendt 

op på værelset, som en hver anden ung kan blive det rundt om i de danske hjem. 

Ikke uddannede pædagoger 

I udsendelsen får man nærmest det indtryk, at der er tale om ikke uddannede pædagoger, der tager hånd 

om de unge. Dette er usandt. 4 ud af 5 ansatte er uddannede pædagoger, og der lægges endvidere stor 

vægt på løbende efteruddannelse.  

Pædagogik 

Det fremgår af udsendelsen, at der nærmest ikke eksisterer en pædagogik på Herkules. Dette er usandt. 

Hele udgangspunktet er konsekvenspædagogikken, som man naturligvis kan være enig eller uenig i. Den er 

ligeledes beskrevet i Tilsynsrapporten. Pædagogikken tager sit afsæt i en helt særlig gruppe af unge 

mennesker, der er massivt omsorgssvigtet mm. På Herkules er vi stolte af de resultater, vi har opnået lige 

præcis med denne form for pædagogik. Endelig er der på Facebook på det seneste blevet oprettet en 

gruppe: ”Gruppen til støtte for Herkules pædagogikken”. Umiddelbart før udsendelsen gik i luften den 26/6 

kl. 21.50 var der 145 tilmeldt gruppen.  

Ikke talt med forældre i 5 mdr. 

Det nævnes af en ung i udsendelsen, at vedkommende ikke måtte tale med sine forældre i 5 mdr. Dette er 

usandt.  Der er klare regler for brug af telefon hos Herkules. Og disse regler er kendt af både de unge og af 

forældrene. Og de bliver konsekvent overholdt. 

Tavshedspligt/indberetninger 

Ansatte ved Herkules kan pga. deres tavshedspligt ikke kommentere på flere af de usandheder, som bliver 

fremført i udsendelsen, hvilket et dybt frustrerende for de ansatte. Endnu mere frustrerende bliver det, når 

nuværende ansatte i udsendelsen kan konstatere, at en del af tilblivelsen er sket ved at tidligere ansatte 

har brudt deres tavshedspligt om de unge. ALLE i og omkring Herkules har indberetningspligt, og nogle 

gange kan indberetningspligten være skærpet, når de ser/oplever noget, der ikke er OK. Indberetningen 

skal foregå omgående, og ikke flere år efter via en TV udsendelse.  

Tidligere formand Frank Skov 

Man kan undre sig over, at Frank Skov først nu finder anledning til at kritisere forholdene på Endelave, og at 

han ikke på noget tidspunkt i sin formandsperiode har kommenteret hans besøg på øen. Også formanden 

er omfattet af indberetningspligten. Herudover kan det undre, at Frank Skov oplyser, at han ikke har set 

regnskabet, al den stund det er forelagt ham på 2 på hinanden følgende bestyrelsesmøder. 

Arbejde og en pengemaskine 

Der er aldrig lagt skjul på, at en del af pædagogikken også omfatter håndværksarbejde på Herkules’ 

ejendomme.  Herudover har der været et enkelt ophold af en uges varighed på Johnny Madsens tidligere 



ejendom i Kroatien. Håndværksarbejdet er ikke gjort for ejerens vinding, men udelukkende som en del af 

pædagogikken. Bl.a. ved at gøre de unge parate til f.eks. at kunne arbejde hos en håndværker. Alternativet 

var at sætte de unge til at grave et hul, og så dække det til igen. Det er usandt, når det oplyses, at de unge 

kun arbejder. Men 2 timers kontinuerligt arbejde kan muligvis af en ung føles som en lang dags arbejde, når 

man aldrig har været vandt til pligter. Det kan dokumenteres, at alle har modtaget undervisning. Og at 35 

ud af 44 har taget enten 9. eller 10. klasses eksamen.  

Det insinueres i udsendelsen, at der ”går penge ned i lommerne” hos Grethe og Johnny Madsen. En uvildig 

rapport fastslår, at der ikke er foregået transaktioner i Herkules mhp. personlig vinding til fordel for 

hverken ejerne eller den tidligere økonomichef. 

Dobbelt husleje 

Tidligere bestyrelsesformand Frank Skov nævner i udsendelsen, at der er betalt dobbelt husleje til Grethe 

og Johnny Madsen. Samtlige huslejekontrakter mellem fonden og Johnny og Grethe Madsens ejendomme 

er godkendt af Tilsynet, og der har været en ekstern valuar ind over. 

Tidligere ansat Dorthe Lauridsen 

Dorthe Lauridsen udtaler at læringsturene snarere er straffeture, hvilket ikke var noget Dorthe Lauridsen 

talte om, da hun var ansat. DL fratrådte sin stilling på Herkules for ca. 7 år siden efter gensidig aftale, da 

Dorthe Lauridsen ikke magtede opgaven.  

Dorthe Lauridsen siger endvidere i udsendelsen, at ansatte og unge ikke måtte tale med Tilsynet. Dette er 

usandt, og alle kan læse i den seneste Tilsynsrapport på Herkules hjemmeside, at Tilsynet taler med både 

ansatte og unge. 

Tidligere ansat pædagog Tommy Skaalum 

Tommy Skaalum siger i udsendelsen, at der ikke var blevet udleveret sagsmapper i forbindelse med en ung. 

Dette er usandt. I et enkelt tilfælde fik Herkules en delrapport vedr. en ung for sent fra en af regionerne. 

Manglende udlevering af sagsmapper vil umuliggøre arbejdet med de unge. 

Erik Grip, embedsmand fra Gribskov kommune 

Om det at komme sten i rygsækken siger Erik Grip: ”Mere Gulak end dansk behandling.” Det må stå for 

hans egen regning. Stenene er udelukkende tænkt som ”ballast” i rygsækken. Og man kan undre sig over, 

at Erik Grip kan have en sådan betragtning, når han aldrig har besøgt Herkules. 

Afslutning på udsendelsen 

Afslutningsvis nævnes det i udsendelsen, at Herkules af Fredericia kommune er blevet politianmeldt pga. af 

deres regnskab. Dette er ikke korrekt. Kommunen har bedt politiadvokaturen om at gennemgå regnskabet, 

for at vurdere om der er grundlag for en anmeldelse. 

 

 



Fakta om Opholdsstedet Herkules 

Opholdsstedet Herkules optager drenge og piger i 13-18 års alderen med massivt omsorgssvigt, asocial og 

destruktiv adfærd, kriminalitet og misbrug. Pædagogikken på stedet er en konsekvenspædagogik, hvor 

stedets ansatte fra første dag forklarer de unge, at det er de voksne, der bestemmer. Herkules bruger 

“læringsture”, hvor den unge kommer alene ud i den svenske ødemark sammen med to voksne pædagoger 

for at tænke en situation igennem. 

Siden 2003 har der været 44 unge igennem et forløb på Herkules. 35 unge har fuldført forløbet, og har alle 

fået enten en 9. eller 10. klasses eksamen. 

Herkules er en privat organisation, den ledes af Johnny Madsen.  

Læs og se mere på www.opholdsstedet-herkules.dk  

Her kan du bl.a. se og høre en række interviews med en nabo, unge, deres forældre, tidligere og 

nuværende ansatte, en ekstern socialkonsulent og ledelsen af Herkules. Herudover kan du læse den 

seneste Tilsynsrapport samt tidligere pressemeddelelser og orienteringsbrev, der er rundsendt til alle 

involverede parter.  

Yderligere information:  

Johnny Madsen, direktør, Herkules 25 57 42 01  

 

 

http://www.opholdsstedet-herkules.dk/

